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【摘要】本研究围绕高职教育的人才培养目标，构建“两阶段、三环节”的《低频电子线路》课程教学模式，将课堂教学与综合项目实训两个阶段前后承接，理论、仿真和实践三个环节有机结合，充份体现了“做中学、学中做”并行的教学思想。
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一、引言

低频电子线路是电气电子类专业课的必要前导课程[1]。该课程教学内容抽象且广泛、电路繁杂难懂，使得现有的课程教学举步为艰。各高等院校都在努力地寻求一条最能实现高职教育的人才培养目标的教学改革方案，但受到软硬件条件的限制，这些改革不是弱化了理论的学习，就是忽视了实践能力的培养，均未收到较好的成效。因此，结合实际课程特点、用人单位需求及高职教育现状, 如何在实施与操作上进行深层次的挖掘，有效的将理论、仿真和实践有机结合是《低频电子线路》课程改革的研究趋势。
本文在借鉴以往研究成果的基础上，提出了一套基于“两阶段、三环节”的低频电子线路课程改革的思路与设计，是一整套合理的、完善的低频电子线路课程的教学模式。

二、总体指导思想

高职院校首重技能，但又不能丢弃理论，提升学生综合能力是教学过程中的指挥棒[2]，《低频电子线路》课程改革研究与实践以“促进学生的有效学习和全面发展”的教学理念为教学设计的基本原则，发掘、预设并生成有效学习的操作点，旨在培养学生的理论、实践、设计、软件操作、创新等各方面的能力，既有自身的理论体系，又有很强的实践性，“两阶段、三环节”把单调乏味的授课形式转变成一个围绕核心内容，形式多样化、崭新的、丰富多彩的教学平台，有效吸引学生的眼球和注意力，大大提升了师生的主观能动性和课堂的教学效果。
三、课程设计的具体步骤

构建“两阶段、三环节”的《低频电子线路》课程教学模式，具体步骤如图1所示：
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图1 《低频电子线路》课程“理实相承，虚实结合”教学模式
（一）针对整个教学内容构建理论和实践前后承接的教学体系，即整个教学过程分为“课堂教学阶段→综合项目实训阶段”这两个阶段。第一个阶段侧重理论知识的学习与验证，针对《低频电子线路》的教学目标要求，以引导和增强学生对本门课程的学习兴趣为主要出发点，研究并实施适合该课程的教学方法，如对比法、任务驱动法、类比法、角色互换法等。教学模式不但包括学生对理论知识理解能力的培养，还包括利用各种教学设备提高学生软硬件应用能力[3]。第二个阶段侧重实践能力的培养，通过整合各类电子大赛和开放的项目实训甚至是市场调研等，开发设计一些代表性强、市场上相对主流使用、价格相对便宜且具有一定集成度、较为全面地涵盖所学内容的综合实训项目，例如扩音机电路设计与调试、串联型稳压器设计与调试等。通过综合项目的实训，提高学生知识的应用能力、实践动手能力、创新能力、团队协作能力等，激发学生学习的兴趣与成就感。
（二）针对课堂教学阶段的每个教学单元，构建 “课堂知识讲授→相应电路仿真演示→相应电路实验验证”的“三环节”教学子体系：理论环节，让学生在举一反三、前后铺垫、相互辅助的教学中扎实掌握相关的基础理论知识；仿真环节，学生可以不必进入实验室就能够进行各种仿真实验，帮助学生提高分析与调试电路的能力，实验过程中也可以方便地修改电路结构和元器件的参数，巩固和加深对相关知识的理解[4]；实验环节，精心选择一些趣味性、实用性的实验电路，例如: “直流稳压电源” “变压器反馈式LC振荡电路”“功率放大器”等等[5]。通过实施实验验证，使学生在元器件识别、测量仪器的使用、小电路的验证与分析等各方面实践能力大大提高。
（三）设计一套既能考核学生理论知识的掌握与应用水平、又能考核学生的实践动手与创新能力等的“过程性考核+终结性（笔试）考核”的评价体系。本课程改革后的考核，改变现有的考核方式（闭卷笔试70%+平时成绩30%）,既注重学生的专业能力的考核，又注重方法能力及社会能力的考核。

课程的评价根据课程标准的目标和要求，实施对教学全过程和结果的有效监控。采用形成性评价与终结性评价相结合的方式，既关注结果，又关注过程。其中形成性评价注重低频电子线路的实践能力和平时表现的考核。主要根据学生完成每个任务的情况（包括完成结果是否具有可行性，是否优化，是否具有创新性等），结合平时表现，进行综合打分。形成性评价占总成绩的80%。终结性评价主要以试卷的形式进行笔试，判分标准根据试题的标准答案，占总成绩的20%。

四、结束语

通过课程改革的研究，能够达到以下三个方面的积极作用：

（一）探索和总结出一套适应《低频电子线路》课程的教学策略，构建有效课堂教学模式，能够对学院的教学工作提供借鉴。

（二）通过课程改革的研究，使学生对课程产生积极情感，自主参与到形式多样的学习活动中，获得自主探究、合作交流、积极思考和操作实验的机会，促进创新精神和实践能力的培养。

（三）能够促使广大教师切实转变教育教学观念，在科研和教改的过程中提高自身的业务素质、教学水平和理论水平。有利于推动学校的教学研究工作走向科学发展、特色发展、可持续发展的科研轨道。
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